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Não deixe de preencher as informações a seguir.
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ENFERMEIRO

AATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 30 (trinta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada. 
· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no Cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta. 
· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE !

01. No que se refere à Lei 7.498/86, que dispõe sobre a regulamentação do exercício da enfermagem, leia as sentenças abaixo.

I.
A Enfermagem é exercida, privativamente, pelo Enfermeiro, pelo Técnico de Enfermagem, pelo Auxiliar de Enfermagem e pela Parteira, respeitados os respectivos graus de habilitação.

II.
Art. 4º - A programação de Enfermagem inclui a prescrição da assistência de Enfermagem.

III. 
Art. 11º - O Enfermeiro exerce todas as atividades de Enfermagem, cabendo-lhe: privativamente Consultoria, auditoria e emissão de parecer sobre matéria de Enfermagem; Consulta de Enfermagem; Cuidados diretos de Enfermagem a pacientes graves com risco de vida; Cuidados de Enfermagem de maior complexidade técnica e que exijam conhecimentos de base científica e capacidade de tomar decisões imediatas.

IV.
O enfermeiro obstetra não pode realizar parto sem distorcia bem como episiotomias e episiorrafias quando houver necessidade.

Estão corretas apenas 

A) I e II.
B) I, II e III.
C) II, III e IV.
D) II e IV.
E) I, III e IV.

02. A diálise refere-se à difusão de moléculas de soluto através de uma membrana semipermeável, passando do lado de maior concentração para o de menor concentração. Sobre diálise peritonial, leia as sentenças abaixo.

I.
Uma das intervenções de enfermagem é pesar o paciente antes da diálise e a cada 24 horas após, pois o peso diário confirma os resultados da ultrafiltração e avalia o estado de volume.

II.
A pericardite é a principal complicação da diálise peritonial. Drogas vasoativas devem ser administradas sistematicamente.

III.
O período da diálise peritonial é longo;, o paciente pode apresentar dor causada pela solução de diálise que não esteja à temperatura corporal, por drenagem incompleta da solução, irritação química, pressão exercida pelo cateter, peritonite ou ar comprimindo o diafragma, produzindo dor referida no ombro.

IV.
A mensuração da pressão arterial e do pulso só deve ser feita a cada 2 horas, não existindo risco de hipotensão, uma vez que a oferta de líquido é grande, e as soluções de diálise apresentam elevadas concentrações de glicose.
Estão corretas apenas 

A) I e II.
B) I e IV.
C) II e III.
D) III e IV.
E) I e III.

03. A Insuficiência Renal Aguda (IRA) é uma perda súbita e quase completa da função renal causada por insuficiência da circulação renal ou por função glomerular ou tubular. Sobre essa afecção, leia as assertivas abaixo.

I.
O portador de IRA só apresenta elevação dos níveis séricos de creatinina nitrogênio uréico, quando apresentam um volume urinário menor que 30ml/dia. Os distúrbios pré-renais são resultantes de danos estruturais dos glomérulos ou dos túbulos renais.

II.
As causas pós-renais da IRA são geralmente resultado de uma obstrução em algum ponto distal do rim. A pressão aumenta nos túbulos renais; eventualmente, a taxa de filtração glomerular diminui.

III.
Na IRA, o nível sérico de creatinina não se eleva, mesmo que haja dano glomerular. A excreta de potássio aumenta, quando a taxa de filtração glomerular está reduzida.

IV.
Os portadores de IRA inevitavelmente apresentam anemia, devido à redução da produção de eritropoetina, das lesões gastrintestinais,das uremias, à redução da vida das hemácias e à perda de sangue, geralmente pelo trato gastrintestinal.
Estão corretas apenas 

A) I, II e III.
B) II e III.
C) II e IV.
D) III e IV.
E) I e IV.

04. Sobre contrações do trabalho de parto verdadeiro, assinale a alternativa correta.

A) Ocorrem a intervalos irregulares. O intervalo entre as contrações permanece o mesmo ou aumenta.

B) Geralmente são aliviadas com sedação leve.

C) Geralmente não são afetadas pela deambulação.

D) Resultam em dilatação progressiva e apagamento do colo.

E) Geralmente não são afetadas pela deambulação.

05. O feocromocitoma é uma neoplasia secretora de catecolaminas, associada à hiperfunção da medula supra-renal. Sobre esse distúrbio, analise as assertivas abaixo.

I.
Ocorre normalmente entre 30 e 60 anos, raramente em indivíduos com mais de 65 anos; na sua maioria, são benignos, aproximadamente 10% são malignos com metástases.

II.
Os tumores localizados na medula supra-renal produzem diminuição da adrenalina e da noradrenalina; os situados fora da glândula supra-renal tendem a produzir noradrenalina.

III.
Sendo a hipertensão arterial uma das complicações do feocromocitoma, não há cura dessa afecção, mesmo quando o paciente é submetido à cirurgia para retirada do tumor.
IV.
Os efeitos hipermetabólicos e hiperglicêmicos produzem sudorese excessiva, tremor, palidez ou rubor da face, nervosismo, hiperglicemia, poliúria, náuseas, vômitos, diarréias, dor abdominal e parestesia. 

Estão corretas apenas 

A) I, II e III.
B) I, III e IV.
C) II, III e IV.
D) II e III.
E) III e IV.

06. Sobre artigo médico-hospitalar, leia as sentenças abaixo.

I. 
Produtos Críticos: são produtos destinados ao contato com a pele não-íntegra ou com mucosas íntegras. Requerem desinfecção de alto nível ou esterilização, para ter garantida a qualidade do seu múltiplo uso.

II. 
Produtos Não-Críticos: são os produtos destinados ao contato com a pele não-íntegra do paciente. Requerem limpeza ou desinfecção de baixo ou médio nível, dependendo do uso a que se destinam ou do último uso realizado.

III.
Reprocessamento é o processo a ser aplicado a produtos médico-hospitalares, exceto os de uso único, para permitir sua reutilização que inclui limpeza, desinfecção, preparo, embalagem, rotulagem, esterilização, testes biológicos e químicos, análise residual do agente esterilizante, conforme legislação vigente, de integridade física de amostras e controle de qualidade.

IV.
Reesterilização é o processo de esterilização de produtos já esterilizados, mas não utilizados, em razão de eventos ocorridos dentro do prazo de validade do produto que comprometeram os resultados da esterilização inicial.

Estão corretas apenas 

A) I, III e IV.
B) III e IV.
C) II e III.
D) II, III e IV.
E) I e IV.

07. As convulsões são definidas como uma alteração súbita na atividade cerebral normal que causa alterações distintas no comportamento e na função cerebral. Sobre esse distúrbio, é correto afirmar.

A) A etiologia da convulsão é, apenas, de origem idiopática, o que impossibilita o tratamento dos pacientes portadores da doença.

B) As convulsões acontecem sempre da mesma forma, independente da origem da atividade convulsiva e das manifestações clínicas.

C) São intervenções de enfermagem aos portadores de convulsão: manter via aérea permeável até o despertar após convulsão e proporcionar oxigênio durante a crise convulsiva.

D) É intervenção de enfermagem realizar a contenção do paciente durante a convulsão, a fim de evitar traumas.

E) O enfermeiro deve colocar o paciente em decúbito dorsal e, com a cabeça, alinhada ao corpo, a fim de proporcionar uma respiração eficaz.

08. A drenagem torácica é a introdução de um dreno dentro do espaço pleural, para retirar ar ou líquido ou para ajudar a restaurar a pressão negativa. O uso do selo d’água na drenagem tem o objetivo de evitar a complicação denominada de

A) Pneumotórax.
B) Atelectasia.
C) Broquiectasia.
D) Hidrotórax.
E) Enfisema pulmonar.

09. Anemia é a falta de hemoglobina circulante, suficiente para fornecer oxigênio aos tecidos. Sobre esse distúrbio hematológico, coloque V(verdadeiro) ou F(Falso).

(   ) 
A anemia ferropriva, é o tipo mais raro de anemia, sendo detectada em uma pequena parcela da população, sendo assintomática em todo o curso da doença, o que impede seu tratamento.

(  )   Na avaliação dos pacientes portadores de anemias megaloblásticas ou em risco de apresentá-la, inclui a inspeção da pele e das mucosas. Vitiligo e o esbranquiçamento prematuro dos cabelos são freqüentemente observados nos pacientes com anemia perniciosa.

(   ) 
Na anemia megaloblástica por deficiência de ácido fólico, as manifestações clínicas apresentadas pelos pacientes são: fadiga, fraqueza, palidez, tontura, cefaléia e taquicardia.

(   ) 
No tratamento de suporte da anemia aplástica, não está indicado o uso de transfusões de plaquetas e hemácias, antibióticos e agentes antifúngicos.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V, V, V, V.
B) V, F, F, V.
C) F, F, V, V.
D) F, V, V, F.
E) F, F, F, F.

10. Segundo o Plano de Reorganização da Atenção à Hipertensão Arterial e ao Diabetes melittus, do Ministério da Saúde (Manual de Hipertensão Arterial e Diabetes melittus), leia as sentenças abaixo.

I.
A classificação diagnóstica da Hipertensão arterial é classificada, de acordo com o III Consenso Brasileiro de Hipertensão Arterial. A pressão arterial de um indivíduo adulto que não esteja em uso de medicação anti-hipertensiva e sem co-morbidades associadas é considerada normal, quando a Pressão Arterial Sistólica PAS é < 130 mmHg e a Pressão Arterial Diastólica é 85 mmHg. Níveis de PAS entre 130 e 139 mmHg  e/ou de PAD entre 85 e 89 mmHg são considerados limítrofes.

II.
Na anamnese e no exame físico de um portador de hipertensão arterial, devem ser observados: sinais ou sintomas sugestivos de lesão em órgão alvo e/ou causas secundárias de hipertensão arterial e avaliação, apenas, do pulso radial em ambos os braços.

III.
Na estratificação dos portadores de HÁ, não devem ser observados, apenas, níveis tensionais mas também a presença de outros fatores de risco ou doenças concomitantes. O grupo de risco muito alto inclui portadores de HA grau III, que possuem mais fatores de risco com doença cardiovascular ou renal manifesta.  

IV.
A prevenção primária da HA tem como objetivos: alcançar a remissão do HÁ, quando possível; evitar o aparecimento de complicações e retardar a progressão do quadro clínico. 

Estão corretas
A) I, II, III e IV.
B) apenas I, II e IV. 
C) apenas I e III.
D) apenas III e IV.
E) apenas II, III e IV.

11. Sobre Hepatites, coloque V (verdadeiro) e F (Falso).

(   ) 
A descoberta do vírus da hepatite C aconteceu em 1989, e, no início da década de 90, surgiram testes sorológicos que identificaram a presença da infecção. A partir daí, foi interrompida a contaminação em transfusões de sangue e transplantes.  

(   ) 
A hepatite C é causada por um vírus transmitido por sangue contaminado. A transmissão por via sexual e a transmissão vertical também são freqüentes. Na maioria das vezes, os sintomas surgem rapidament, o que favorece o diagnóstico precoce. Existe vacina para hepatite C aplicada em 3 doses, e esta integra o calendário de vacinal do Sistema Único de Saúde (SUS) 

(   ) 
A hepatite C pode evoluir para a forma crônica, o que pode, ao longo dos anos, se tornar uma cirrose ou um câncer no fígado. É necessário que todas as pessoas que se submeteram à transfusão de sangue ou transplantes antes de 1993 procurem um serviço de saúde para realizar o exame de sangue. 

(   ) 
A hepatite B é de origem viral, podendo se tornar crônica. A Prevenção da hepatite B é feita com a aplicação de vacina, que é oferecida para pessoas na faixa etária entre 1 a 19 anos bem como para quem pertence a grupos de risco, como os imunodeprimidos, os profissionais da área de saúde e os profissionais do sexo, em qualquer faixa etária. 

(   ) 
A hepatite A é uma doença infecciosa aguda, causada pelo vírus da hepatite A. A transmissão é fecal-oral, através da ingestão de água e alimentos contaminados ou de uma pessoa para outra. Ainda não existem vacinas contra a hepatite A.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V, V, F, F, F.
B) F, F, F, V, V.
C) V, F, V, F, F.
D) F, F, V, F, V.
E) V, F, V, V, F.

12. Sobre Saúde Mental, analise as assertivas abaixo.

I.
A Lei 10.216, de 06 de abril de 2001 dispõe sobre a proteção e os direitos das pessoas portadoras de transtornos mentais e redireciona o modelo assistencial em saúde mental. No parágrafo 1º do Art 8ª, determina que a internação psiquiátrica involuntária, no prazo de 72 horas, deve ser comunicada ao Ministério Público Estadual e pelo responsável técnico do estabelecimento, devendo a comunicação, também, acontecer na alta do paciente. 

II.
Os profissionais de Enfermagem são técnicos de referência, que atuam em um sistema de equipe interdisciplinar, no qual o saber é trocado e não, imposto de forma hierárquica. O principal objetivo do enfermeiro psiquiátrico é a reabilitação psicossocial do portador de transtorno mental. 

III.
O CAPS I (Centro de Atenção Psicossocial) – Serviço de Atenção Psicossocial com capacidade operacional para atendimento em municípios com população entre 70.000 e 200.000 habitantes é responsável, sob a coordenação do gestor local, pela organização da demanda e da rede de cuidados em saúde mental no âmbito do seu território. 

IV.
A equipe técnica mínima para atuação no CAPS II para atendimento de 30 (trinta) pacientes por turno, tendo como limite máximo 45 (quarenta e cinco) pacientes/dia, em regime de atendimento intensivo será composta de: 01 (um) médico com formação em saúde mental, 01 (um) enfermeiro, 03 (três) profissionais de nível superior e 04 (quatro) profissionais de nível médio. 

Estão corretas apenas 

A) I, II e III.
B) II e III.
C) I e IV.
D) I e II.
E) III e IV.

13. A Resolução 272/2004 dispõe sobre a Sistematização da Assistência de Enfermagem (SAE) nas instituições de saúde. Analise as assertivas abaixo.

I.
A consulta de enfermagem, uma das etapas do processo de enfermagem, compreende, apenas, anamnese e exame físico. 

II. 
No diagnóstico de enfermagem, o enfermeiro, após analisar os dados colhidos no histórico e no exame físico, identifica problemas de enfermagem, as necessidades básicas afetadas e o grau de dependência.

III. 
A SAE deverá ser registrada formalmente, no prontuário, devendo ser composta de: histórico de enfermagem, exame físico e diagnóstico de enfermagem. 

IV.
No art 2º, A implementação da Sistematização da Assistência de Enfermagem - SAE - deve ocorrer apenas nas instituições de saúde pública. 

Está(ão) correta(s) apenas 

A) II.
B) II e III.
C) III e IV.
D) III.
E) IV.

14. O aleitamento materno tem-se revelado como importante estratégia para reduzir a morbimortalidade infantil devido às inúmeras vantagens para a saúde, comprovadas em evidências científicas. Marque (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

 (   ) 
A posição da criança em relação à mama não é importante para uma mamada satisfatória, pois o que facilita é um ambiente silencioso e ventilado.

(   ) 
A mãe deve escolher a posição que a criança mais goste de amamentar, responsabilizando-se em cumprir todas as posturas, independentemente de seu cansaço, pois a licença maternidade serve para isso.

(   ) 
Cabeça e corpo alinhados, corpo de bebê junto à mãe e boca no mesmo plano da aréola e do mamilo são invenções que dificultam as mamadas, pois exigem muito detalhe da mulher na observação da amamentação.

(   ) 
O leite materno contém  mais de 150 substâncias diferentes, cuja composição fornece nutrientes e energia necessários para o crescimento satisfatório do bebê, mudando  de aspecto e composição, de acordo com a duração da gravidez, no início ou no fim da mamada.

(   ) 
O colostro é secretado desde o terceiro trimestre da gravidez até a primeira semana após o parto.
Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) F, F, F, V, V.
B) V, F, F, V, V.
C) F, V, F, V, V.
D) F, F, V, F, F.
E) V, V, F, F, V.
15. As doenças carenciais ocorrem quando a oferta, a biodisponibilidade e a utilização biológica dos nutrientes são insuficientes para promover o crescimento e o desenvolvimento dos indivíduos. Escolha (V), se as afirmativas forem verdadeiras e (F) , se as afirmativas forem falsas.

(   ) 
Atualmente anemia é um problema de saúde pública de grande magnitude, que  acomete cerca de 30% da população mundial.

(   ) 
Atualmente anemia é um problema de saúde pública de grande magnitude, que  acomete cerca de 80% da população mundial.

(   ) 
A deficiência de ferro é a carência nutricional mais comum e a principal causa de anemia no mundo.

(   ) 
A deficiência de carboidrato é a carência nutricional mais comum e a principal causa de anemia no mundo.

(   ) 
As anemias carenciais estão divididas em ferroprivas e megaloblásticas. 

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) F, F, F, V, V.
B) V, F, F, V, V.
C) V, F, V, F, V.
D) F, F, V, F, F.
E) V, V, F, F, V.
16. Sobre os cuidados de Enfermagem prestados no pós-operatório de cirurgias cardíacas, analise as afirmativas abaixo.

I.
Os cuidados iniciais enfocam a estabilidade hemodinâmica e a recuperação da anestesia geral.

II.
O pós-operatório imediato deve ser realizado numa clínica cirúrgica com telemetria.

III.
No pós-operatório mediato, os cuidados recaem exclusivamente, sobre a incisão cirúrgica e a dieta do paciente.

Está(ão) correta(s) apenas 

A) I.
B) II.
C) III.
D) I e II.
E) II e III.

17. Z.R. sexo masculino, 33 (trinta e três) anos de idade, negro, foi encaminhado para tratamento ambulatorial em hospital de referência em hematologia com a descrição dos seguintes dados em ficha clínica: presença de episódios de anorexia, febre, palidez, dor abdominal e nas costas, artralgia nas extremidades, icterícia e crise trombocística, presença de células em forma de foice em exame hematológico. Relata que, nos últimos quatro meses, foi levado duas vezes ao Pronto Socorro, tendo sido, em ambas as ocasiões, medicado com analgésicos. Este quadro é característico de

A) febre reumática.
B) trombose. 
C) talassemia.
D) hemofilia. 
E) anemia falciforme.
18. Das infecções hospitalares relacionadas a procedimentos invasivos, a infecção do trato urinário (ITU) é considerada uma das mais comuns, compreendendo cerca de mais de 40% de todas as infecções adquiridas em instituições. A introdução da sonda vesical causa, em cerca de 6,5% dos pacientes, quadro de bacteremia transitória, ficando entre as mais importantes causas de infecção nosocomial. Para prevenção da Infecção do Trato Urinário, recomenda-se

A) o sistema utilizado no cateterismo urinário que deverá ser aberto ao meio ambiente e estéril.

B) higienização das mãos que deverá ser realizada imediatamente antes e após sondagem ou manipulação de qualquer componente do cateter urinário.

C) a sonda vesical de demora que deve ser trocada periodicamente com um tempo mínimo de 24 dias, para se efetuar a permuta.

D) realizar manipulações diárias do cateter ou anti-sepsia do meato, com soluções anti-sépticas ou pomadas bactericidas.

E) a realização de higiene íntima no ambiente hospitalar é dispensável, pois se pode substituí-la pelo uso de solução anti-séptica e, dessa forma, minimizar o tempo gasto no procedimento.

19. Segundo o Ministério da Saúde no Plano de Reorganização da Atenção ao Diabetes Mellitus e Hipertensão Arterial (2002), o tratamento do Diabetes mellitus inclui, prioritariamente, a adoção

A) dos hipoglicemiantes orais aos pacientes com diabetes tipo 1. 

B) dos hipoglicemiantes orais a todos os pacientes com insuficiência renal crônica e comprometimento hepático. 

C)de comportamentos que acentuem o risco para obesidade e tabagismo. 

D) da hospitalização precoce para modificação dos hábitos de vida. 

E) de medidas educativas que favoreçam as modificações dos hábitos e, conseqüentemente, mudança no estilo de vida e, se necessário, a introdução de tratamento medicamentoso.

20. Admitido em uma unidade de SPA, paciente do sexo masculino, inconsciente, desacompanhado, com diagnóstico provável de traumatismo crânio encefálico. Com o objetivo de garantir a assistência e a vida, foram realizados procedimentos de enfermagem sem o consentimento do paciente ou de seu representante legal. Qual princípio da bioética baliza o Profissional de Enfermagem neste atendimento?

A) Do consentimento ominoso ou implícito. 

B) Ético de inação. 
D) Bioético de demanda.

C) Do consentimento hospitalar livre e esclarecido. 
E) Da beneficência.

21. Em relação à Hemofilia, marque (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

(   ) 
A classificação da Hemofilia depende do nível da atividade coagulante do fator deficiente: grave- inferior a 1%, moderada- de 1 a 5%, leve- entre 5 e 25%.

(   ) 
A quantidade do fator VIII ou IX circulando no sangue aumenta de acordo com o crescimento do hemofílico.

(   ) 
O homem hemofílico transmite o gene da hemofilia para todas as suas filhas; elas apresentam a coagulação normal, mas portam o gene para hemofilia e são chamadas de portadoras.

(   ) 
Existem casos em que não há nenhum portador de hemofilia na família, e a criança nasce com alteração no cromossomo X, chamada de mutação. Em cada 4 hemofílicos, 1 se apresenta nesta situação.

(   ) 
O tratamento disponível para controlar um sangramento nos hemofílicos com inibidor são chamados “ bypass”, e os mais conhecidos são: concentrado de complexo protrombínico (CCP), concentrado de complexo protrombínico parcialmente ativado (CPPa) e fator VII ativado recombinante (rFVIIa).

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V, V, F, V, V.
B) V, F, V, V, V.
C) F, V, F, V, F.
D) F, F, V, V, F.
E) V, V, F, F, F.

22. Marque (V) para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

(   ) 
A transfusão de sangue e os componentes devem ser usados criteriosamente, considerando-se que é um procedimento que não está isento de riscos. Sua indicação poderá ser objeto de análise pelo serviço de Hemoterapia.

(   ) 
Todos os registros e documentos definidos pela RDC Nº 153 de 14/06/2004 devem ser guardados por um período mínimo de 10 anos.

(   ) 
A freqüência máxima admitida para doação de sangue é de 4 (quatro) doações anuais para os homens e de 3 (três) para as mulheres, respeitando-se o intervalo de 2 meses para os homens e de 3 meses para as mulheres, exceto em circunstâncias especiais, que devem ser avaliadas e aprovadas pelo responsável técnico.

(   ) 
O concentrado de hemácias pobre em leucócitos está destinado à prevenção de reações transfusionais febris não hemolíticas, devendo ser preparado por um método que reduza o número de leucócitos no componente final a menos de 5 x 108. Sua validade é de 24 horas, quando preparado em sistema aberto como também em sistema fechado.

(   ) 
O número máximo anual de doações por aférese, por doador, não pode ser maior que 12.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V, F, V, F, V.
B) V, V, F, F, V.
C) F, V, V, V, F.
D) F, V, F, V, F.
E) V, F, F, V, V.
23. Quanto ao transplante de células-tronco hematopoiéticas, é correto afirmar.

A) A imunossupressão causada pela imunoprofilaxia tem o objetivo de controlar a doença do enxerto contra o hospedeiro (DECH) e, também, a reação do hospedeiro contra o enxerto. 

B) Para a DECH acontecer, é necessário que o hospedeiro tenha células imunologicamente competentes, que o enxerto apresente aloantígenos ausentes no hospedeiro e que ele seja incapaz de desenvolver uma reação imunológica eficaz contra  o enxerto.

C) No regime de condicionamento de intensidade reduzida, a DECH é menos freqüente, quando comparada aos condicionamentos com doses convencionais.

D) Na mobilização de células-tronco hematopoiéticas para o transplante alogênico, podem ser usados o fator estimulador de colônia Granulocítica (GCSF) e a Ciclofosfamida.

E) As complicações relacionadas ao doador, a utilização da Unidade de Terapia Intensiva (UTI), a satisfação do paciente e familiares e o custo são os principais indicadores de qualidade em um programa de Transplante de Medula.

24. Quanto às complicações relacionadas ao transplante, é correto afirmar.

A) Náusea, vômitos e anorexia mesmo após D+30 são conseqüência da toxicidade do condicionamento.

B) A DECH pode ocorrer no transplante autólogo como conseqüência da ação dos Linfócitos T auto-reativos.

C) Síndrome de Obstrução Sinusoidal se caracteriza por hepatomegalia dolorosa, ganho de peso e elevação da Fosfatase alcalina.

D) A DECH aguda é a principal causa de diarréia na primeira semana pós-transplante. 

E) Alguns dos cuidados de enfermagem na mucosite são o acompanhamento diário da contagem de plaquetas e a oferta de enxágües ou bochechos de soluções anti-sépticas.

25. Sobre endocardite, analise as afirmativas abaixo.

I.
O acometimento infeccioso do endocárdio, causado por bactérias (>95%) ou fungos se dá sobre o endocárdio valvular, embora possa acometer outras estruturas, como o endocárdio das comunicações interventriculares, a aorta com coarctação e as próteses valvulares.

II.
Os diagnósticos da endocardite são classificados como critérios maiores, que são compostos por hemocultura positiva, evidência de envolvimento miocárdico e por critérios menores, que são os fatores predisponentes cardíacos ou uso de drogas invasivas, febre acima de 38ºC, problemas vasculares e imunológicos, dentre outros dados clínicos.

III.
Uma disfunção valvular nova ou com evolução para piora, associada à insuficiência cardíaca moderada a severa, resulta numa mortalidade superior a 50% até 90%.

IV.
A intervenção cirúrgica, durante um quadro de endocardite bacteriana, está indicada nas seguintes situações: disfunção valvular com IC severa, instabilidade de prótese, infecção incontrolável, endocardite por S. aureus em prótese valvular ou em cavidades esquerdas, infecção perivalvular, vegetações maiores que 10 mm.

Estão corretas 

A) apenas I e III.
B) apenas II, III e IV.
C) apenas I, II e III.
D) I, II, III e IV.
E) apenas II e IV. 

26. Em relação ao calendário básico de vacinação do Ministério da Saúde 2007, assinale (V)  para as afirmativas verdadeiras e (F) para as falsas.

(   ) 
A vacina BCG é oferecida em dose única, protegendo contra formas graves da tuberculose, pela via intradérmica.

(   ) 
A vacina contra o sarampo é preconizada aos 9 meses, com reforço aos 12 – 15 meses, através da tríplice viral (sarampo, caxumba e rubéola).

(   ) 
A vacina tetravalente (DTP + Hib) é realizada aos 2,4 e 6 meses, mais dois reforços, sendo um aos 15 meses e o outro aos 4-6 anos de idade.

(   ) 
A vacina oral contra poliomielite (VOP) é realizada aos 2, 4 e 6 meses, mais um reforço aos 15 meses.

(   ) 
As vias de administração da Tetravalente, BCG,  e tríplice viral são IM, ID e SC, respectivamente.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V, V, F, F, F.

B) V, F, F, V, V. 
D) V, F, F, F, V.

C) F, V, V, F, V.
E) V, V, F, V, F.

27. A colpocitopatologia oncológica é considerada método de rastreamento importante na prevenção do carcinoma de colo uterino. Em relação à colpocitologia oncótica,  é correto afirmar que

I.
é considerada um método de rastreamento importante na prevenção do carcinoma de colo de útero.

II.
o método de colheita endocervical e ectocervical é o mais correto e preciso, uma vez que oferece melhores resultados.

III.
lubrificantes de espéculos podem se usados, uma vez que não alteram a qualidade do exame.

IV.
os fixadores mais utilizados são álcool etílico a 95%, solução álcool-éter, carbovax e laquê de cabelo para fixação do material.

V.
o material ectocervical deve ser colhido com espátula de Ayre, através de movimento circular de 360 graus ao nível do orifício externo do canal cervical.

Assinale a alternativa correta.

A) Todas estão corretas.

B) Estão corretas apenas I, II, III e IV. 
D) Estão corretas apenas I, III, IV e V.

C) Estão corretas apenas I, II, IV e V.
E) Estão corretas apenas II, IV e V.

28. Com relação à prática do cuidado na enfermagem gerontológica, coloque V (verdadeiro) e F (falso).

(   ) 
O cuidar é um processo dinâmico e depende da interação, do respeito e de ações planejadas a partir do conhecimento da realidade do idoso e de sua família.

(   ) 
No âmbito da promoção de um viver saudável, enquanto transcorre o processo de envelhecimento, a prática do cuidado em enfermagem centra-se na educação para a vida e para a saúde.

(   ) 
No cuidado de saúde de pessoas idosas, convenciona-se agrupar as seguintes metas: promoção de um viver saudável; compensação das limitações e incapacidades; provisão de apoio e controle no curso de envelhecimento; tratamento e cuidados específicos; facilitação do processo de cuidar.

(   ) 
O processo de cuidar em Enfermagem consiste em olhar para a pessoa idosa, sem considerar os aspectos biopsicossociais e espirituais, vivenciados pelo idoso e pela família, enquanto cliente da enfermagem.

(   ) 
A instabilidade postural e o risco de quedas em idoso é uma condição comum e não traz graves conseqüências para a condição de autonomia e independência no processo de envelhecimento.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V, V, V, V, V.
B) V, F, V, F, F.
C) V, F, V, F, V.
D) V, V, V, F, F.
E) F, V, V, F, F.

29. Com relação a indicadores de saúde, é incorreto afirmar.

A) Os indicadores de saúde podem ser expressos em freqüência absoluta e relativa. Quando expressos em freqüência relativa, permitem a comparação do evento entre populações de lugares diferentes.

B) A análise dos indicadores de mortalidade e morbidade de uma população, associados a outros indicadores socioeconômicos, ambientais, demográficos, dentre outros, subsidiam o planejamento das ações de saúde.

C) A mortalidade proporcional por faixa etária é de grande utilidade na construção do diagnóstico de saúde, por indicar a faixa etária com maior risco de morrer.

D) O coeficiente de letalidade reflete a gravidade da doença e a qualidade da assistência médico-hospitalar.

E) Afirmar que o coeficiente de incidência da dengue é maior entre as crianças de 5 a 10 anos significa que esse grupo apresenta uma maior probabilidade de adoecer por dengue.

30. As práticas sanitárias se estabelecem com base no conceito de risco como possibilidade, perigo potencial ou ameaça de dano ou agravo. Com relação à vigilância sanitária, é incorreto afirmar.

A) A legislação sanitária de proteção da saúde contém normas de proteção coletiva e de proteção individual.

B) A legislação sanitária vem se expandindo com a ampliação do papel da saúde pública, desde as primeiras funções no controle da disseminação de doenças contagiosas.

C) A atividade de fiscalização deve ser permanente e exige um cuidado escrupuloso dos profissionais, ao lidar com os fiscalizados, sejam privados ou públicos.

D) A inspeção sanitária é uma prática de observação assistemática, sendo orientada por conhecimento técnico-científico, destinada a examinar as condições sanitárias de estabelecimentos, processos, produtos, meios de transporte e ambientes.

E) O laboratório serve de apoio e verifica a conformidade dos produtos.
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