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QUÍMICO

AATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 30 (trinta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada. 
· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no Cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta. 
· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE !

01. Sobre solubilidade e precipitação, o que não se pode afirmar?

A) A solubilidade de um soluto em um solvente é determinada pelo resultado global das interações atrativas e repulsivas entre as moléculas de solvente e de soluto.

B) A solubilidade é favorecida quando as interações entre as moléculas de soluto são repulsivas e as interações entre as moléculas de solvente são atrativas.

C) Uma molécula pode se tornar insolúvel devido a qualquer perturbação que resulte em diminuição das forças atrativas com o solvente, ou, então, em um aumento das interações atrativas entre as moléculas de soluto.

D) O estado da carga de uma proteína pode ser experimentalmente manipulado, variando-se as propriedades do solvente, em especial, a temperatura e a pressão.  Moléculas com carga global zero (pI – ponto isoelétrico) terão maior probabilidade de se agregarem devido ao incremento da repulsão eletrostática.

E) As interações entre as moléculas de soluto e solvente geralmente são ligações não-covalentes, não há compartilhamento de elétrons e podem ser agrupadas em dois grupos: interações eletrostáticas e forças de Van der Walls.

02. Assinale (V) verdadeiro ou (F) falso nas afirmações referentes à precipitação fracionada e à interpretação do gráfico abaixo.
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(   )
O Corte 1 tem por finalidade a remoção de proteínas indesejáveis menos solúveis.

(   )
O Corte 2 visa à recuperação integral da biomolécula-alvo, isenta de proteínas indesejáveis.

(   )
Os meios que contêm biomoléculas-alvo a serem purificadas apresentam, em geral, misturas de diferentes biomoléculas, devendo as precipitações ser conduzidas em duas ou mais etapas.

(   )
A precipitação em um único estágio tem valor como técnica de purificação, enquanto a precipitação fracionada é largamente utilizada industrialmente para concentração.

(   )
Entre os Cortes 1 e 2, a redução da solubilidade do conteúdo protéico total se deve, praticamente, à redução da solubilidade da biomolécula-alvo.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) F–V–F–V–F.
B) F–V–V–F–V.
C) V–F–V–F–V.
D) F–V–V–V–F.
E) V–F–V–V–V.

03. O que não se pode afirmar sobre cromatografia de troca-iônica?

A) O princípio da cromatografia de troca-iônica baseia-se na competição entre os íons de interesse e os contaminantes pelos grupos carregados da matriz ou da fase estacionária.

B) As moléculas de proteína têm em sua superfície grupamentos com cargas positivas (histidina, lisina, arginina e aminas terminais) e negativas (ácido aspártico e glutâmico e grupamentos carboxílicos terminais).  A separação por cromatografia de troca-iônica depende da carga líquida da proteína, que resulta da proporção entre cargas positivas e negativas e varia com o pH.

C) A separação das proteínas por cromatografia de troca-iônica é feita de acordo com as diferenças em relação ao equilíbrio entre os íons da fase móvel e os íons da fase estacionária.

D) Algumas das matrizes empregadas em purificação de proteínas são: celulose, agarose, dextrana e poliacrilamida. Alguns critérios para escolha das matrizes são: alta estabilidade mecânica e química, alta capacidade de adsorção.

E) Para uma efetiva purificação por troca-iônica, a fase estacionária deve ser capaz de se ligar a proteínas que estejam carregadas positiva ou negativamente.  As matrizes de troca-iônica que contêm grupos positivamente carregados são denominadas trocadores catiônicos, e as matrizes negativamente carregadas são os trocadores aniônicos.

04. Uma amostra contendo três substâncias é submetida à separação por cromatografia líquida de alta eficiência em uma coluna C-18 (fase reversa) com detector de absorbância no ultravioleta e no visível, contudo, o cromatograma apresenta somente dois picos em baixos tempos de retenção. 


Com base nessas informações, assinale a alternativa falsa.

A) O aumento da vazão seria uma das tentativas para se conseguir separar duas amostras que não estejam sendo resolvidas.

B) É possível que a coluna escolhida e as condições de separação não tenham permitido separar duas das substâncias.

C) As três substâncias podem ter sido separadas, mas uma delas não absorve luz no comprimento de onda () selecionado. 

D) A redução da polaridade da fase móvel seria uma das tentativas para se conseguir separar duas amostras que não estejam sendo resolvidas.

E) Um DAD – Detector de Arranjo de Diodos poderia ser utilizado para visualizar os três picos no caso da separação das três substâncias estar ocorrendo, mas as substâncias absorverem em faixas de comprimento de onda () bem distintas.

05. A molaridade do HCl “concentrado” adquirido para uso em laboratório é 12,1M.  Qual o volume desse reagente que deve ser diluído para preparar 1,00L de HCl 0,100M?

A) 82,6mL
B) 0,00826L
C) 0,826mL 
D) 826mL
E) 0,0826L

06. Com relação a erros experimentais, assinale a alternativa INCORRETA.

A) O número de algarismos significativos é o número mínimo de dígitos necessário para escrever um dado valor em notação científica sem perda da exatidão, e o algarismo zero é significativo quando se encontra no meio de um número ou no final de um número, do lado direito da vírgula decimal.

B) Arredondamentos devem ser realizados na resposta final (não em resultados intermediários) para evitar erros de arredondamento.

C) Exatidão é a medida da reprodutibilidade de um resultado, enquanto precisão se refere a quão próximo um valor de uma medida está do valor “verdadeiro”.  Assim, um resultado pode ser exato, mas não preciso.

D) Um erro sistemático, também chamado de erro determinado, decorre de uma falha no projeto de um experimento ou em uma falha de um equipamento. O erro é reprodutível, se o experimento for conduzido várias vezes, exatamente da mesma maneira.

E) Erro aleatório, também chamado de erro indeterminado, resulta dos efeitos de variáveis descontroladas e possivelmente incontroláveis nas medidas.  Desta forma, o erro aleatório é, algumas vezes, positivo e, outras vezes, negativo.

07. Marque V para verdadeiro ou  F para falso nas afirmações abaixo.

(   )
Para se realizar uma análise química significativa, deve-se obter amostra pequena e homogênea, cuja composição seja representativa do objeto como um todo.  Amostragem é o processo de seleção do material representativo para análise. 

(   )
Uma amostra aleatória é coletada, tirando-se porções de um número desejado de segmentos escolhidos aleatoriamente.  Para a escolha dos segmentos de onde serão retiradas as porções, é indicado o uso de um programa de computador. A mistura das porções dá origem à amostra bruta.

(   )
Interferência ocorre quando o constituinte em análise aumenta ou diminui a resposta do método analítico e faz parecer que há mais ou menos constituinte do que de fato existe.

(   )
O mascaramento consiste em transformar uma espécie interferente em uma forma que não seja detectada.  Com o exemplo, tem-se o Al3+ que interfere na análise do Ca2+, competindo pelo reagente EDTA.  Para mascarar o Al3+, trata-se a amostra com excesso de F,– para formar AlF63–, que não reage com o EDTA.

(   )
Curva de calibração ou curva-padrão é um gráfico que mostra a resposta de um detector como uma função da concentração do constituinte em análise.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V–V–F–V–V.
B) F–V–V–F–V.
C) V–V–V–V–V.
D) V–F–V–F–V.
E) F–F–V–F–F.

08. Marque a alternativa INCORRETA.

A) Quanto mais experimentos forem realizados, mais os resultados se aproximam de uma curva suave ideal, denominada distribuição gaussiana.

B) O desvio-padrão mede a proximidade dos dados agrupados em torno da média.  Quanto menor o desvio, mais perto os dados estarão agrupados em torno da média.  A variância é o quadrado do desvio-padrão

C) A média e o desvio-padrão são obtidos, respectivamente, pelas expressões:  
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D) Quanto mais se mede uma quantidade qualquer, mais confiança se tem que o valor médio das medidas está próximo da média populacional verdadeira e, conseqüentemente, a incerteza decresce.

E) O teste t de Student ou simplesmente teste t é uma ferramenta estatística utilizada com muita freqüência, para representar intervalos de confiança e para comparar resultados experimentais diferentes.

09. Sobre equilíbrio químico, marque (V) verdadeiro ou (F) falso.

(   )
A água sofre auto-ionização, chamada autoprotólise, na qual age como ácido e base ao mesmo tempo (H2O + H2O ( H3O+ + OH–  ou  H2O ( H+ + OH–).

(   )
Bronsted e Lowry classificaram ácidos como doadores de prótons e bases como receptores de prótons.  Com base nesta definição, a água dita anfotérica ou anfiprótica, sendo capaz de doar e receber prótons.

(   )
A constante de equilíbrio de uma reação endotérmica ((Ho = +) diminui, se a temperatura for aumentada enquanto, se a reação for exotérmica ((Ho =  –), a constante de equilíbrio aumenta, se a temperatura for aumentada.

(   )
O produto de solubilidade é a constante de equilíbrio para a reação na qual um sólido se dissolve, dando origem a seus íons constituintes.  Assim, o Kps da dissolução do cloreto de mercúrio (Hg2Cl2) é Kps = [Hg22+] . [Cl–]2 / [Hg2Cl2].

(   )
A adição de uma solução de NaCl 0,030M a uma solução saturada com o Hg2Cl2 fará com que a reação de dissolução do sal de mercúrio se desloque para a esquerda, regenerando o cloreto de mercúrio na forma molecular.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA

A) V–F–V–F–V.
B) V–V–F–F–V.
C) V–V–V–F–V. 
D) V–F–F–F–V. 
E) V–F–F–V–V.

10. A constante de autoprotólise da água (Kw) a 24oC é 1,00 x 10-14.  Qual a concentração de OH– se [H+] = 0,00100 M?

A) 0,00100M
B) 0,00000010M
C) 1,0 x10-11M
D) 0,100M.
E) 0,0100M

11. Marque (V) verdadeiro ou (F) falso.

(   )
Desprezando-se o coeficiente de atividade do H+, o pOH de uma solução 0,10M de HBr é 13.

(   )
A base conjugada de um ácido fraco é uma base forte, e o ácido conjugado de uma base fraca é um ácido forte.

(   )
HCl, HI, H2SO4, HNO3 e HClO4 são exemplos de ácidos fortes, enquanto LiOH, NaOH, KOH são exemplos de bases fortes.

(   )
Uma solução tamponada resiste a uma mudança de pH, quando ácidos ou bases são adicionados ou quando ocorre uma diluição.  O tampão consiste da mistura de um ácido forte com uma base forte.

(   )
O pH de um tampão, devido à sua estabilidade, independe da força iônica e da temperatura.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA

A) V–F–V–F–V.
B) V–V–V–V–F.
C) V–F–V–F–F.
D) V–F–F–V–F.
E) F–V–V–V–F.

12. Marque a alternativa INCORRETA.

A) O eletrodo de vidro usado para medir pH é o exemplo mais comum de eletrodo de íon-seletivo.  Idealmente, um eletrodo de íon-seletivo responde somente a um íon pretendido e não é afetado por outras espécies.

B) Os eletrodos de íons-seletivos são fundamentalmente diferentes dos eletrodos metálicos pelo fato de que os eletrodos de íon-seletivos não dependem do processo redox.

C) O eletrodo de calomelano é o eletrodo de referência mais usado em virtude da facilidade de preparação e constância de seu potencial.  Este eletrodo é constituído de mercúrio e calomelano (cloreto de mercúrio (I)) numa solução de cloreto de potássio de concentração definida.

D) A característica-chave de um eletrodo íon seletivo ideal é possuir uma fina membrana através da qual apenas o íon pretendido pode migrar.

E) Se bem utilizado, um eletrodo de vidro pode ser mais exato que os padrões de referência, geralmente exatos para (0,01 unidades de pH.

13. Sobre espectrofotometria, assinale a alternativa VERDADEIRA.

A) A absortividade molar não sofre influência em soluções concentradas, apesar de as moléculas do soluto estarem muito perto umas das outras, garantindo que a lei de Beer seja obedecida.

B) Para análise espectrofotométrica, normalmente se escolhe  o comprimento de onda de máxima absorvância por duas razões: a curva é relativamente achatada no máximo, e a sensibilidade da analise é maior na absorvância máxima.

C) Para um composto ser analisado por espectrofotometria, ele deve absorver luz, e essa absorção deve ser distingüível daquela oriunda de outras substâncias presentes na amostra.  Como a maioria dos compostos absorve a radiação visível, esta tende a ser não-conclusiva, e a análise fica restrita ao espectro ultravioleta.

D) Os componentes básicos de um espectrofotômetro incluem fonte de radiação, um monocromador, uma célula de amostra, um detector e um atomizador.

E) A parte de uma molécula responsável pela absorção de luz é chamada de cromóforo.  Qualquer substância que absorve luz visível aparece colorida, quando a luz branca é transmitida por ela ou refletida a partir dela.  A molécula de sacarose, por exemplo, possui vários grupos cromóforos.

14. Sobre espectroscopia atômica, assinale (V) verdadeiro ou (F) falso.

(   )
Na espectroscopia atômica, o constituinte é atomizado numa chama, num forno aquecido eletricamente ou num plasma.  A sensibilidade analítica e a interferência dependem dos detalhes da atomização.

(   )
A temperatura determina o grau em que uma amostra se fragmenta em átomos e o grau em que um dado átomo é encontrado em seu estado fundamental, excitado ou ionizado.  Cada um desses efeitos influencia a intensidade do sinal observado.

(   )
A espectroscopia atômica é a principal ferramenta da química analítica, especialmente nas indústrias, devido à sua alta sensibilidade, capacidade de distinguir um elemento de outro numa amostra complexa, capacidade de realizar análises multielementares simultaneamente e facilidade com que várias amostras podem ser analisadas automaticamente.

(   )
A precisão da espectroscopia atômica é tão boa quanto a maioria dos métodos químicos úmidos; o equipamento não é caro e encontra-se amplamente disponível.

(   )
Na espectroscopia atômica, as amostras são evaporadas a 2.000 e 6.000 K, e as concentrações atômicas são determinadas pela medição dos comprimentos de onda característicos de absorção e de emissão.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA

A) V–F–V–F-V.
B) V–F–F–F-V.
C) F–F–V–V-V.
D) V–V–V–F-V. 
E) V–F–V–F-F.

15. Sobre extração líquido-líquido, o que NÃO se pode afirmar?

A) É um processo em que duas fases líquidas imiscíveis são postas em contato, sob agitação, de forma que o produto que se deseja recuperar se transfere de uma fase para outra com a qual possui maior afinidade. 

B) As concentrações na fase leve e na fase pesada no equilíbrio podem ser obtidas graficamente, determinando-se o ponto de interseção das curvas de equilíbrio (restrição de equilíbrio) e de operação (resultante do balanço de massa do produto), ou algebricamente, resolvendo o sistema de equações formado pela restrição de equilíbrio e pela curva de operação.

C) A relação entre os volume da fase leve e da fase pesada é de aproximadamente 1:1, garantindo uma perfeita extração do produto de interesse.

D) Os equipamentos utilizados nos processos de extração em pequena e larga escala são bastante diferentes, variando de funis de separação, em escala de laboratório, até grandes tanques de mistura seguidos por tanques de separação de fases, em escala industrial.

E) O grande destaque da extração na recuperação de biomoléculas se deve aos antibióticos que são amplamente recuperados por esta técnica de separação.

16. Uma solução de amônia em água pode ser representada pelo equilíbrio NH3 + H2O ( NH4 + OH–.  A densidade de uma solução concentrada de hidróxido de amônio (nome dado à solução de amônia em água), que contém 28%pp de NH3, é 0,899g/mL. Qual volume desse reagente deverá ser diluído para preparar 1.500mL de uma solução 0,250M de NH3?

A) 14,8mL
B) 25,37mL
C) 148,0mL
D) 7,10 mL
E) 71,0mL

17. Marque (V) verdadeiro ou (F) falso para a seqüência de afirmações.

(   )
A volumetria refere-se à medição do volume de um gás desprendido ou absorvido numa reação química. 

(   )
Como exemplo de processos elétricos de análise que medem corrente, voltagem ou resistência em função da concentração de uma certa espécie em solução, podemos citar a voltametria, coulometria, potenciometria e condutimetria.

(   )
Na espectrometria de massa, o material é vaporizado em alto vácuo, e o vapor é bombardeado por um feixe de elétrons de alta energia.  Muitas moléculas de vapor sofrem fragmentação, gerando íons de tamanhos diferentes.  Estes íons podem ser identificados mediante a aceleração num campo elétrico, seguida da deflexão num campo magnético, no qual percorrem trajetórias determinadas pela razão massa e carga (m/e) e atingem o equipamento de detecção e registro.  Cada espécie de íon provoca um pico no espectro de massa. 

(   )
Os processos puramente químicos ou clássicos ainda são bastante competitivos, quando comparados aos métodos instrumentais principalmente, devido: ao baixo custo da aparelhagem empregada nos métodos químicos; ao fato de, nos métodos instrumentais, haver necessidade de se realizar calibração; ao método clássico se mostrar mais conveniente para análises que precisam ser realizadas de forma esporádica.

(   )
Métodos cinéticos podem ser usados para determinar a quantidade de catalisador, sabendo-se que a velocidade da reação é proporcional à quantidade de catalisador.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA

A) V–F–V–F–V.
B) V–V–V–V–V.
C) F–V–F–V–F. 
D) F–F–V–F–V.
E) F–F–F–F–F.

18. Quando se deseja extrair substâncias que estão dentro de células, faz-se necessário promover o rompimento destas.  Qual afirmação não é verdadeira relativa a rompimento celular?

A) A escolha da técnica de rompimento deve considerar a agressividade ao produto de interesse e o custo. A técnica de tratamento álcali, por exemplo, é bastante agressiva e não seletiva, porém apresenta baixos custos.

B) Através do rompimento celular, obtém-se a liberação de todo material intracelular, facilitando as etapas posteriores de separação, visando à recuperação da biomolécula-alvo.

C) A digestão enzimática é uma técnica que apresenta elevados custos para aplicação em larga escala, embora seja bastante específica e pouco agressiva.  Esta técnica se mostra viável, quando o produto apresenta alto valor agregado.

D) O choque osmótico é o mais simples dos métodos químicos, mas apresenta como desvantagem a diluição que promove na solução que está sendo tratada.

E) Como exemplo de métodos químicos, podem ser citados: choque osmótico, digestão enzimática, solubilização, dissolução com lipídios e tratamento álcali. Como métodos mecânicos, podem ser citados: homogeneização tipo lâmina e tipo orifício, ultrasonicação e moinho de bolas.

19. Com relação a uma reação reversível do tipo A + B ( C, ocorrendo em um sistema fechado, ou seja, sem entrada e saída de reagentes e produtos, o que é CORRETO afirmar?

A) A concentração do produto aumenta com o tempo, enquanto a concentração de reagentes decresce com o tempo. Além disso, a variação da concentração do produto permanece constante com o tempo (dC/dt = constante).

B) A concentração do produto aumenta com o tempo, enquanto a concentração de reagentes decresce com o tempo, e a variação da concentração do produto (dC/dt) aumenta com o tempo.

C) A concentração do produto aumenta com o tempo, enquanto a concentração de reagentes decresce com o tempo, e a variação da concentração do produto (dC/dt) diminui com o tempo, chegando a zero, quando a reação atinge o equilíbrio.

D) A concentração do produto aumenta com o tempo, enquanto a concentração de reagentes decresce com o tempo, e a variação da concentração do produto (dC/dt) diminui com o tempo, chegando a zero no ponto de encontro das curvas de reagentes e produtos.

E) A concentração do produto diminui com o tempo, enquanto a concentração de reagentes aumenta com o tempo, e a variação da concentração do produto (dC/dt) diminui com o tempo, chegando a zero no ponto de encontro das curvas de reagentes e produtos.

20. A água utilizada em clínicas de hemodiálise, laboratórios farmacêuticos, para preparação de medicamentos injetáveis e laboratórios de controle de qualidade precisa apresentar uma excelente qualidade. O que é CORRETO afirmar sobre os processos de ultrafiltração?

A) Os processos de ultrafiltração recebem vários nomes, como: hiperfiltração, microfiltração, diafiltração, osmose reversa.  A diferença se deve basicamente à porosidade da membrana que tem a finalidade de acumular a “torta” que é o principal agente filtrante.

B) Os processos de ultrafiltração são extremamente dependentes da geometria das membranas que devem ter características que facilitem a remoção da torta através do fluxo tangencial da solução que está sendo filtrada.  A formação de torta impede que a filtração prossiga.

C) No processo de ultrafiltração, a formação de torta ocorre mais rapidamente em comparação com a filtração convencional devendo-se, portanto, raspar a torta formada com maior freqüência.

D) Um dos problemas do processo de ultrafiltração é formação de duas linhas: uma com muito pouquíssimo soluto, e outra bastante concentrada em todo tipo de molécula que fica retida na membrana.  A linha concentrada, que se apresenta na forma de uma pasta, deve ser sempre descartada por conter somente impurezas.

E) Uma grande vantagem apresentada pelo processo de ultrafiltração é a robustez que permite filtrar diretamente água bruta sem tratamentos prévios.

21. A concentração de íons Ag+ em uma solução saturada de Ag2Cr2O4 é de 2,2 x10–4 moles por litro. Calcule o produto de solubilidade (Kps) do Ag2Cr2O4.

A) 2,42 x 10–8
B) 4,84 x 10–12
C) 2,2 x 10–8
D) 4,84 x 10–8
E) 5,32 x 10–12
22. Seja a reação PCl5(g) ( PCl3(g) + Cl2(g) (H = 22,2kcal).  Qual a influência do 1aumento da temperatura, do 2aumento da pressão, do 3aumento da concentração de Cl2, do 4aumento da concentração de PCl5 e da 5presença de um catalisador?

A) 1Sentido direto;  2sentido indireto;  3sentido indireto; 4sentido direto; 5não altera o equilíbrio.

B) 1Sentido indireto;  2sentido indireto;  3sentido indireto; 4sentido direto; 5não altera o equilíbrio.

C) 1Sentido indireto;  2sentido indireto;  3sentido indireto; 4sentido direto; 5sentido direto.

D) 1Sentido direto;  2sentido direto;  3sentido direto; 4sentido direto; 5não altera o equilíbrio.

E) 1Sentido indireto;  2sentido indireto;  3sentido indireto; 4sentido indireto; 5sentido direto.

23. Qual a molaridade de uma solução de ácido acético cujo Ka vale 1,8 x 10–5 a 25oC que se encontra 2,0% ionizada?

A) 0,45M
B) 0,045M
C) 4,5M 
D) 0,0045M
E) 45M

24. Que volume de H2SO4 5,00N é necessário para neutralizar uma solução contendo 2,50g de NaOH?

A) 20 mL
B) 12,5mL
C) 1,25mL
D) 2,00mL
E) 200mL

25. A albumina constitui a fração protéica mais abundante do plasma humano, correspondendo a 55% do teor total em proteínas.  Em pH 8,6, num campo elétrico apropriado, apresenta velocidade de migração maior que todos os constituintes protéicos do plasma. Seu peso molecular é de 65.000 daltons.  É a fração protéica mais estável quimicamente, e seu ponto isoelétrico é 4,9. Pode ser coagulada pela ação do calor, é solúvel em água e precipita pela ação de sais neutros e solventes orgânicos. Sobre a obtenção de albumina humana, o que não se pode afirmar?

A) Em 1946, Cohn e colaboradores, da Universidade de Harvard, utilizaram, pela primeira vez, meios físico-químicos para a produção de derivados plamáticos através do fracionamento do plasma pelo etanol.

B) Após a ultrafiltração, obtém-se a solução de albumina a 20% que já está pronta para ser armazenada com validade de 5 anos, se mantida em temperatura entre 0 e 30oC. A albumina tende a formar turvação ou um depósito, podendo ser utilizada, mesmo nestas condições.

C) A ultrafiltração é uma técnica de remoção de insolúveis que tem a finalidade de separar moléculas dissolvidas de acordo com o tamanho destas. As macromoléculas ficam retidas, e as moléculas menores passam através do filtro.  A ultrafiltração também permite: eliminação do solvente e concentração da solução.  A ultrafiltração deve ser processada após uma pré-filtração.

D) As proteínas, oriundas do fracionamento do plasma, são classificadas como Fração I; Fração II, III; Fração IV1;  Fração IV4 e Fração V obtidas por precipitação com etanol que age como um não-solvente.

E) Modificações do método de Cohn permitiram o subfracionamento do precipitado II, III (ou Fração II, III) para purificação de gamaglobulinas.  As frações II, III são obtidas a uma temperatura de -5oC e pH de 6,8 e percentual de etanol superior àquele responsável pela precipitação da Fração I.

26. Sobre o controle de qualidade da albumina de soro humano, o que NÃO se pode afirmar?

A) A albumina dever ser avaliada quanto à apreciação dos caracteres organolépticos; verificação físico-química; caracterização e dosagem; esterilidade e apirogenia.

B) A verificação da esterilidade é feita pelos processos clássicos de semeadura em meios adequados para pesquisa de bactérias (tioglicolato) e de fungos (Sabouraud).

C) Em relação às propriedades organolépticas, deve-se observar na albumina a 20% e a 4%: cor, turvação ou limpidez, presença ou ausência de partículas em suspensão. 

D) O teste de pirogênio, através de injeção subcutânea de 10mL/Kg de coelho em 3 coelhos, deve apresentar somatório da elevação da temperatura nos 3 coelhos, inferior a 3oC, tanto para a albumina 20% quanto para a albumina 4%.

E) Em relação às propriedades físico-químicas, deve-se observar: pH, isotonia, estabilidade da suspensão e regularidade de envasamento.

27. Marque (V) verdadeiro ou (F) falso.

 (   )
O fracionamento plasmático para obtenção do fator VIII necessita de precauções particulares que condicionam a qualidade do produto final.  O sangue deve ser coletado em boas condições, o plasma deve ser imediatamente separado das células sangüíneas e congelado para conservar a atividade biológica do fator VIII.

(   )
O crioprecipitado congelado é uma fração das proteínas plasmáticas que fica insolúvel após ter sido descongelado a 4oC, a partir de plasma anteriormente congelado a –30oC ou temperatura inferior.

(   )
Existem várias técnicas de obtenção do crioprecipitado. Uma das mais simples e muito aplicada, quando se dispõe de pequeno volume de plasma, é o congelamento lento, seguido de descongelamento rápido.

(   )
Deve ser respeitado um curto intervalo de tempo entre a decantação e o congelamento do plasma. Após congelado, o plasma deve ser mantido em temperaturas inferiores -30oC até o momento do descongelamento.

Assinale a alternativa que contém a seqüência CORRETA.

A) V–F–F–V.
B) F–V–V–V.
C) F–F–F–F.
D) V–V–V–V.
E) V–V–F–V.

28. As imunoglobulinas (Ig) são sintetizadas pelas células imunocompetentes do Sistema Linfóide, que são os plasmócitos, razão de um estímulo antigênico. Sobre obtenção imunoglobulinas e controle de qualidade do processo, o que é verdadeiro?

A) As imunoglobulinas polivalentes para injeção endovenosa ou intramuscular são preparadas pela técnica de Cohn ou por cromatografia.  Cuidados são tomados para se evitar a desnaturação, quando precipitadas pelo álcool (Cohn).

B) A técnica para obtenção das imunoglobulinas polivalentes envolve precipitação da fração IV.

C) As gamaglobulinas são isoladas do plasma por precipitação seletiva pelo álcool.  Em seguida, recebem um tratamento de diálise para eliminação de sais.  

D) Um tratamento especial das gamaglobulinas, após seu fracionamento a partir do plasma por precipitação seletiva, tem por finalidade realçar o poder anticomplementar através da pepsina, tornando possível sua aplicação por via endovenosa.

E) Cada lote do produto acabado é testado somente quanto à ausência de antígenos HBs através de métodos sensíveis.

29. A cromatografia é dividida em categorias com base no mecanismo de interação da substância dissolvida com a fase estacionária.  O que é INCORRETO afirmar?

A) A cromatografia de adsorção utiliza uma fase estacionária sólida e uma fase móvel líquida ou gasosa.  O equilíbrio entre a fase estacionária e a fase móvel justifica a separação dos diferentes solutos.

B) Na cromatografia de partição, uma fase estacionária líquida forma um filme fino na superfície de um suporte sólido.  O soluto está em equilíbrio entre a fase estacionária e a fase móvel.

C) Na cromatografia de troca-iônica, ânions como –SO3– ou cátions como –N(CH3)3+ estão ligados covalentemente à fase estacionária sólida, geralmente uma resina, neste tipo de cromatografia.  Os íons de carga oposta do soluto são atraídos para a fase estacionária pela força eletrostática.  A fase móvel é um líquido.

D) Na cromatografia de exclusão molecular ou cromatografia de filtração de gel ou de permeação de gel, a separação das moléculas ocorre pelo tamanho com solutos menores, atravessando a coluna mais rapidamente. No caso real da exclusão molecular, ao contrário de outros tipos de cromatografia, não há interação atrativa entre a fase estacionária e o soluto.

E) A cromatografia por afinidade emprega interações específicas entre um tipo de molécula do soluto e uma segunda molécula que está ligada covalentemente (imobilizada) na fase estacionária. Exemplo: a molécula imobilizada é um anticorpo para uma determinada proteína.

30. Marque a alternativa INCORRETA.

A) O fator de capacidade ou fator de  retenção ou razão de retenção ou razão de partição (k) é dado pela razão entre a diferença dos tempos de retenção de uma dada substância pelo tempo de retenção da fase móvel (mínimo tempo possível) e o próprio tempo de retenção da fase móvel.

B) O volume de retenção é o volume necessário para eluir um determinado soluto da coluna dado pela equação: V = tR . F, onde V – volume de retenção; TR – tempo de retenção e F – vazão volumétrica.

C) A cromatografia analítica é normalmente realizada em colunas finas e longas, com a finalidade de separar, identificar e quantificar componentes de uma mistura.

D) Na cromatografia preparativa, são utilizadas colunas maiores e de maior diâmetro e têm por finalidade a obtenção de material purificado para aplicação laboratorial (pesquisa) ou industrial, gerando um produto comercial.

E) Altura do prato é uma constante de proporcionalidade entre a média da banda e a distância que ela percorreu.  Quanto maior a altura do prato, ou altura equivalente a um prato teórico, mais estreita será a largura da banda.  O termo altura do prato tem origem na teoria de separações por evaporação. 
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